
健體領域四下主題參單元十二教案 
領域/科目 健康與體育 設計者  

實施年級 六上 教學時間 240分鐘 

主題名稱 球類遊戲王 

單元名稱 一、快打旋風 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1c-II-1認識身體活動的動作技能。 

1d-II-1認識動作技能概念與動作練習的策略。 

2c-II-1遵守上課規範和運動比賽規則。 

2c-II-2表現增進團隊合作、友善的互動行為。 

2c-II-3表現主動參與、樂於嘗試的學習態度。 

2d-II-1描述參與身體活動的感覺。 

3d-II-2運用遊戲的合作和競爭策略。 總綱
與領
綱之
核心
素養 

健體-E-A2 具備探索身體

活動與健康生活問題的

思考能力，並透過體驗與

實踐，處理日常生活中運

動與健康的問題。 

健體-E-C1 具備生活中有

關運動與健康的道德知

識與是非判斷能力，理解

並遵守相關的道德規

範，培養公民意識，關懷

社會。 

健體-E-C2 具備同理他人

感受，在體育活動和健康

生活中樂於與人互動、公

平競爭，並與團隊成員合

作，促進身心健康。 

學
習
內
容 

Hb-II-1 陣地攻守性球類運動相關的拍球、拋接球、傳

接球、擲球及踢球、帶球、追逐球、停球之時間、空間

及人與人、人與球關係攻防概念。 

融入議
題與其
實質內
涵 

•人權教育 

人 E8了解兒童對遊戲權利的需求。 

•品德教育 

品 E2自尊尊人與自愛愛人。 

品 E3溝通合作與和諧人際關係。 

•安全教育 

安 E7探究運動基本的保健。 

與其他

領域/科

目的連

結 

無 

教材 

來源 
•南一版健康與體育四下主題參單元十二 

教學設

備/資

源 

籃球、平坦安全的場地、哨子、小圓錐數個、籃球場。 



學習目標 

1.讓學童了解參與社區活動的重要性，並認識社區活動，再藉由分享參與的經驗引起興趣，並知道可

以如何得到社區活動的訊息。 

2.主動參與社區活動，並能邀請親朋好友參加社區運動會。 

3.能認同團體規範，不造成別人困擾也能協助需要幫助的人，一起快樂的練習。 

4.能樂意參與社區運動會。 

5.能欣賞不同團隊的表現。 

6.能感受社區意識和向心力。 

7.能遵守比賽的規則。 

8.能認同團體的目標，建立對團體的歸屬感。 

9.能體會目標達成的感受，養成互助合作的精神。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

【活動 1：玩球高手】 

㈠持球繞身：教師示範動作後，讓學童練習繞球的動作。 

⒈繞腰：利用雙手，將球在腰際繞圈。 

⒉抬腳繞腿：單腳抬起，利用雙手將球繞過腿部。 

⒊蹲姿繞圈：在地上成蹲姿，雙腳不轉動，利用左右手交換繞球，對著

身體繞圈圈。 

⒋繞腳 8字形：利用雙手互換，球不落地的將球於兩腿之間成 8字形繞

圈。 

⒌學童動作告一段落後，獎勵動作表現優異的學童，並請學童發表感言。 

㈡精采運球：教師示範動作後，讓學童練習運球的動作。 

⒈高低運球：控制運球的力道、速度，保持一定的節奏，將球維持在不

同的高度運行；高運球維持運球至胸前的高度，中運球維持運球到至

腰前的高度，低運球維持運球至膝前的高度。 

⒉左右手互換運球：身體前傾，雙腳張開，膝蓋微蹲保持靈活，左右手

互換拍打運球，保持一定的節奏，將球的落地點維持在前方兩腿之

間，保持球的運行。 

㈢告一段落後，獎勵表現優異的學童，並請學童發表感言。 

㈣評量項目 

⒈能平穩的完成繞球及運球等動作。 

⒉能發表完成動作的感受及大概的動作要點。 

◎行進間變化運球 

㈠教師示範動作後，讓學童練習行進運球動作，在不同的區域內部變換不

同的運球方式，將球運到終點的圓錐處才算完成。 

⒈前進運球：聽到教師哨音口令，運球前進。 

⒉側併步運球：聽到教師哨音口令，變換前進運球的動作為側邊運球前

進，以雙腳併步動作運球前行。 

⒊後退運球：聽到教師哨音口令，變換側併步運球為後退運球，頭部轉

向斜看後退的路線，運球往後退，注意身體的平衡。 
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能實作表現 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



㈡教師請學童想想看，還有哪些不同的運球行進方式，和同學交流並練習

看看。 

◎天旋地轉闖通關 

㈠教師示範動作後，讓學童練習運球的動作。 

㈡活動規則 

⒈分成兩組一同進行運球闖關，聽到教師哨音口令後，運球前進。 

⒉運球前進時，必須找三個圓錐完成運球各繞一圈的動作後，才可繼續

往前運至中繼線；經過中繼線後，由左右兩側直線運球回到起點，給

下一位隊友。 

⒊若球脫離掌控，則必須再從上一個動作、地點重新開始。 

㈢告一段落後，獎勵動作表現優異的學童，並請學童發表感言。 

㈣評量項目 

⒈能平穩的完成運球闖關動作。 

⒉能發表完成動作的感受及大概的動作要點。 

～第一至三節結束/共 6節～ 

 

【活動 2：傳球練習】 

㈠接球動作要領 

⒈眼睛注視來球，雙腳移動取出適當位置。 

⒉雙手臂放鬆，雙手於胸前張開成漏斗狀。 

⒊手接觸到球時，順勢縮回胸前。 

㈡基本傳球動作 

⒈胸前傳接：球放置胸前，一腳往前踏出，雙手利用手臂、手腕的力量，

用力往前推出。 

⒉地板傳接 

⑴一腳往前踏出時，重心放低，雙手向斜下方約四十五度，將球用力

推出。 

⑵球的落點約落在傳球者和接球者的三分之二的距離（離傳球者），

以方便接球者接球。 

⒊過頂傳接：將球舉於頭部後上方，用手腕和手臂的力量，將球往前拋

高給對方。 

㈢評量項目 

⒈能平穩的完成胸前傳接、地板傳接、過頂傳接等動作練習。 

⒉能發表完成動作的感受及動作要點。 

⒊能和他人一同合作進行活動。 

～第四節結束/共 6節～ 

 

【活動 3：傳接活動】 

㈠原地傳接動作：教師示範動作後，並說明活動的規則後，請若干學童進

行示範。 

⒈三角傳接 

⑴三人一組，排成三角形，依序練習胸前傳接、地板傳接及過頂傳接。 
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⑵教師可依學童練習情況，調整傳接次數，以裨讓活動進行的更順暢

些。 

⒉多人傳接 

⑴分成兩隊，每隊面對面排成兩排，依序傳球，練習胸前傳接、地板

傳接及過頂傳接。 

⑵教師可依學童練習情況，調整傳接次數，以裨讓活動進行的更順暢

些。 

⒊移動傳接：兩人一組，邊跑動邊傳接球，注意傳接球的位置。 

⒋運球傳接 

⑴場地布置：在一定的距離範圍，放置三至四組的圓錐，如課本圖示。 

⑵兩人一組，一人運球前進，一人徒手跑動到指示的位置後，兩人進

行傳接，運球者傳球給跑動者，運球者和跑動者互換，再到下一個

定點傳接。 

⑶每次傳接須用不同的傳球方式進行，才能繼續前進運球。 

㈡告一段落後，獎勵動作表現優異的學童，並請學童發表感言。 

㈢評量項目 

⒈能平穩的於活動中完成傳接球動作。 

⒉能發表完成動作的感受及大概的動作要點。 

⒊能和他人一同合作進行活動。 

～第五至六節結束/共 6節～ 

參考資料 •南一版健體六上教師手冊 

 


